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Amtsblatt Nr. 24 -  16.06.2006

Waldrach
Dorfanalyse in Waldrach

Vom 19. bis 24. Juni führt die Akademie der Katholischen Landjugend zusammen mit Studenten der Universität Trier eine Dorfuntersuchung zum heutigen Leben in Waldrach durch. Unter fachlicher Anleitung werden 25 Studenten in dieser Woche das Gespräch mit Ortsbewohnern suchen. Es geht darum, die öffentlichen Ortszusammenhänge von heute zu beleuchten. Darin sollen  Wünsche und Vorstellungen zum heutigen Ortsleben zusammengetragen und auf mögliche Lösungen hin überprüft werden.

Die Kommunalvertreter versprechen sich von dieser Untersuchung Aussagen über die innere Beschaffenheit des Ortes sowie mögliche Entwicklungsstrategien für den Ort. Daher unterstützt auch die Gemeinde diese Untersuchung.

Die Dorfanalyse wird mit einem Dorfrundgang und einem „Dorf-hearing“ am Montagnachmittag  beginnen. Wen es besonders interessiert, der kann bereits am Montagabend ab 19.30 Uhr die Gruppe in ihrem „Dorfbüro“ im Jugend- und Gemeindehaus der Gemeinde Waldrach besuchen. Von Dienstag bis Donnerstag werden die Untersucher im Ort unterwegs sein. Die Gruppe hofft auf ein offenes Ohr und die Bereitschaft, über den eigenen Ort Auskunft zu geben. Dies kann ein Gespräch auf der Straße, ein vereinbartes Interview am Abend, eine Gruppensitzung eines Vereins, ein Streifzug mit Kindern oder Jugendlichen durch die Ortslage, eine Befragung von Gruppen oder Einzelpersonen sein. Am Freitagabend findet um 20.00 Uhr im neuen Rathaussaal  eine erste öffentliche Präsentation der Ergebnisse statt. Alle Ortsbewohner sind eingeladen, zu überprüfen, was die Gruppe über den Ort herausbekommen hat und erste Ergebnisse zu diskutieren.

Die Ergebnisse der Dorfanalyse Waldrach werden in einem schriftlichen Bericht zusammen gefasst, der den Kommunalvertretern überreicht wird. Waldrach wird damit eine aktuelle Ortsbeschreibung erhalten, die Anregungen für die weitere Ortsentwicklung enthält. Die Studenten lernen dabei, sich mit Blick auf ihr späteres Berufsleben eine Gemeinde zu erschließen. Die Akademie der Katholischen Landjugend qualifiziert in diesem Sinne ehrenamtliche wie hauptberufliche Mitarbeiter in der ländlichen Bildungsarbeit seit über 10 Jahren.

Neben der Ortsgemeinde Waldrach wird das Projekt finanziell von der Nikolaus Koch-Stiftung, der Zukunftsinitiative Rheinland (ZIRP), dem Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz (GStB) und dem Ministerium für Bildung, Frauen und Jugend (MBFJ) in Rheinland-Pfalz unterstützt. 

Ansprechpartner für die Dorfanalyse sind Herr Tschöke von der Akademie der Kath. Landjugend und Herr Dr. habil. Waldemar Vogelgesang von der Universität Trier.

                                                                                         Heinfried Carduck, Ortsbürgermeister               
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19.  – 24.06.2006

Die Akademie der Katholischen Landjugend Bad Honnef und die Universität Trier führen eine Dorfuntersuchung zum heutigen Leben in Waldrach durch.

Wichtige Termine:

19.06.2006 


19:30-21:00 Uhr 






Informeller Abend im „Dorfbüro“

Jugend- und Gemeindehaus

20. – 23.06.2006
Gespräche mit Einzelpersonen und Gruppen in Waldrach

23.06.2006 


20:00-22:00 Uhr

Dorfabend im neuen Rathaussaal 

Ansprechpartner:


	Heinfried Carduck 

Ortsbürgermeister


	
	Thomas Tschöke

Akademie der Kath. Landjugend

Drachenfelsstr. 23 

53604 Bad Honnef-Rhöndorf

Tel.: 02224-9465-40

Dr. habil. Waldemar Vogelgesang

Universität Trier, FB IV – Soziologie

Universitätsring 15

54286 Trier

Tel.: 0651-201-2661


Liebe Jugendliche aus Waldrach,

wir sind 5 Studentinnen der Universität Trier und benötigen Eure Unterstützung: Im Rahmen der Dorfanalyse und unserer Diplomarbeiten führen wir vom 19. bis 24. Juni 2006 eine Jugendstudie „Du bist Waldrach“ durch. In dieser Zeit werden wir an alle im Alter von 14 bis 25 Fragebögen verteilen, die Themen wie Freizeit, Politik und Waldrach selbst ansprechen. Solltet Ihr beim Ausfüllen der Fragebögen Probleme, Fragen oder Anregungen haben, sind wir im Gemeindehaus zu finden! Dort könnt Ihr während der „Dorfwoche“ den Fragebogen abgeben. Als Dank gibt’s für jede(n) Teilnehmer/in einen Kinogutschein sowie die Möglichkeit weitere Preise zu gewinnen. Auch nach der Dorfwoche habt Ihr noch die Möglichkeit die Fragebögen abzugeben: bei Jugendpflegerin Claudia Allar (entweder persönlich oder werft diese einfach in Ihren Briefkasten im Rathaus)!

Für Eure Unterstützung bedanken sich:

Stefanie Mehs, Christina Maas, Angela Otting, Shirley Lorré, Joelle Coutinho

Heinfried Carduck, Ortsbürgermeister

